

创新扶贫金融产品 发展产业稳定脱贫 辽宁农信联社助力决战决胜脱贫攻坚

核心提示

为确保如期夺取脱贫攻坚全面胜利,辽宁省农信联社坚持把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的重中之重和必须完成的硬任务,全省各级农信机构从以捐款捐物为主要形式,发展到以资金带动脱贫、产业扶贫、教育扶贫、金融助理参与扶贫、互联网扶贫等新模式,扶贫方式多样,扶贫效果明显,一大批贫困户通过辽宁农信各级行社的资金带动,陆续脱贫,过上新生活。

依托特色产业和新型农业经营主体,通过向企业、合作社、种植养殖大户投放扶贫信贷资金发展产业,带动贫困户脱贫。辽宁农信以资金为杠杆,带动贫困户脱贫的金融实践,成为全省农村金融领域脱贫攻坚的典范之一。



水稻种植大户邱连昌(右)与沈阳市辽中区农信联社工作人员查看水稻长势。(资料图)

助力脱贫攻坚 彰显农信人责任与担当

辽宁省农村信用社联合社党政主要负责人说:“按照省委、省政府部署,我们高度重视金融扶贫工作,定期召开专题会议,明确年度阶段工作重点,压实全省农信系统各级党委责任,建立工作机制,加强督导调度,确保高质量完成脱贫攻坚任务。”

今年4月1日,在辽宁省农信联社、沈阳市联社大力推动下,法库县农信联社与当地政府部门、县人民银行联合召开派驻兼职金融助理会议,选派65名有技能、有担当的优秀农信员工分赴全县225个村担任兼职金融助理。这是法库县农信联社打出的一张农村金融与脱贫攻坚有机融合的“特色牌”,对于助力脱贫攻坚,解决县域经济发展融资难题,破解乡村振兴瓶颈具有重要意义。截至目前,法库县农信联社派驻的兼职金融助理为县域小农户及新型农业经营主体立项18664个,解决增收难题13711个。

全省农信机构踊跃投身扶贫工作,提升了农信机构影响力。义县白庙子乡他山屯村农民韩先生,前些年是村里的种植养殖大户,由于家庭原因变成贫困户。他想继续干

老本行,苦于缺乏资金。义县农信联社白庙子信用社信贷员、驻村金融助理了解到他的情况后,主动为他办理5万元小额扶贫贷款。有了资金支持,韩宝平购买30多只羊羔,承包100多亩地。如今,他的种植养殖业已达到一定规模,年收入7万多元,被评为县脱贫致富先进个人。

数据显示,年初以来,辽宁省农信联社累计投放扶贫贷款7亿元。其中,向建档立卡贫困户投放贷款4274笔1.91亿元,向扶贫龙头企业投放贷款62笔5.24亿元,投放扶贫小额贷款1728笔0.75亿元。辽宁农信联社为建档立卡贫困户精准建档,实施产业扶贫、教育扶贫、就业扶贫、扶贫帮困,助力我省实现脱贫攻坚目标。

充分发挥优势 创新金融帮扶新模式

辽宁农信联社积极行动,有效发挥科学决策机制、点多面广的市场优势和高效的资源配置优势,因企因地制宜,找准“穷根”,对症施策,努力探索创新脱贫攻坚新路径、组织新形式、合作新机制。

产业扶贫是拔“穷根”、强筋壮骨,确保脱贫不返贫的有效举措。全省农信机构依

托县域资源,探索出特色种植和养殖、农副产品加工等多种形式,全力开展脱贫攻坚。

为探索精准扶贫新路子,沈阳农商银行在扶贫小额贷款产品的研发上不断尝试,针对农业产业扶贫,与核心涉农企业创新合作,率先推出“公司+农户”金融扶贫服务方案,引领贫困户通过养殖创业脱贫。截至目前,该行累计发放“公司+农户”贷款3.5亿元。为183户养殖户投放贷款5.32亿元,其中为贫困地区28户养殖户发放贷款,金额达1.21亿元。

在精准扶贫工作中,铁岭县农信联社成立金融扶贫办公室,各信用社分社为驻村扶贫办,将扶贫工作触角延伸到每个乡镇。铁岭县联社积极与县扶贫办开展对接,及时了解掌握全县扶贫工作进展情况,建立建档立卡贫困户信息台账,详细了解建档立卡贫困户的生产、生活状况以及资金需求,为精准扶贫提供准确、翔实的信息。该联社结合“辽宁省农村信用社加强县域金融扶贫工作指导意见”中提出的开发式扶贫原则、商业可持续原则、精准扶贫原则、突出重点原则、因地制宜原则及铁岭县政府提出的10类具体脱贫措施,采取精准扶贫方式,积极做好信贷扶贫支持工作。在全县12个省级贫困村中,精准识别贫困户886人,确定产业精准扶贫企业4家。截至2020年10月末,铁岭县联社精准扶贫贷款余额550万元,其中个人精准扶贫贷款余额379万元,单位精准扶贫贷款余额171万元,陆续帮助123户建档立卡贫困户增收脱贫。

巩固脱贫成果 激发增收致富内生动力

脱贫不能一蹴而就,如何保持持续增收是关键。

残疾人乔先生家是朝阳市双塔区拉皋镇八里村的建档立卡贫困户。为了持续增加收入,他在双塔区农信联社扶贫帮助下,计划将自家养殖区域进行扩建,再购买3头牛,预计明年将增收3万元。在接到放款通知后,乔先生十分激动。他拉皋信用社主任说:“我们将持续对你家进行资金支持,让你家日子过得一年比一年好!”截至目前,双塔联社已发放个人扶贫贷款42笔175.2万元。全区26个贫困村销号,4146户脱贫,8264人实现稳定脱贫,年底人均收入将达1.1万元以上。

巩固脱贫成果,防止脱贫后返贫。辽宁

省农信联社积极引导各级行社认真落实摘帽不摘帮扶要求,将摘帽村和贫困户扶上马,让他们再踏新征程。

为进一步提高经济落后地区自主“造血”能力,海城农商银行以支部共建、员工包村、党员包户等形式,有针对性地开展帮扶工作。各支行党支部深入村屯,了解经济落后村的具体情况,查找贫困原因,共同研讨帮扶举措,确定帮扶方向,实现精准扶贫、靶向帮扶。该行根据不同贫困群体,先后推出了“乐商贷”“乐业贷”“粮农贷”“果农贷”“棚菜贷”“食用菌贷”“蚕茧贷”“鹅雏贷”8个“惠农E贷”系列帮扶产品,形成了“一镇一业、一村一品”的脱贫增收新格局。

“与贫困村屯干部群众朝夕相处,深切感受到他们内心对脱贫致富的渴望和朴实的肯干精神。”法库县农信联社一位派驻农村的兼职金融助理说。在辽宁农信联社各级行社的资金帮扶和贫困户个人努力下,许多贫困农民转变了观念、开阔了视野,收入逐年增加,个人的生产技能和生活能力得到不断提升。自年初以来,辽宁农信联社累计投放扶贫贷款7亿元。其中,向建档立卡贫困户投放贷款4274笔,金额1.91亿元;向扶贫龙头企业投放贷款62笔,金额5.24亿元;投放扶贫小额贷款1728笔,金额0.75亿元。辽宁农信联社通过实施产业扶贫、教育扶贫、就业扶贫、扶贫帮困,有力助推了全省脱贫攻坚进程。

在参与脱贫攻坚过程中,辽宁农信联社机构结合自身发展战略和帮扶对象实际,充分发掘70多年农信机构点多面广优势,通过资金帮扶和企业带动,与经济欠发达地区的贫困村、贫困户构建了形式多样、日益紧密的合作关系,使农信机构和广大农民之间形成了稳固的利益共同体,极大地激发了新时期发展共赢的内在潜能,也最大限度地激活了广大农民依靠辛勤劳动,创造更加美好生活的精神动力。辽宁省农村信用联社联合社主要负责人说:“我们不断增加农民专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体的信贷投入,充分发挥新型经营主体的引领带动作用,大力促进特色多元的富民产业实现标准化生产、专业化分工、规模化经营,积极为全省贫困户提供创业、就业、脱贫致富有利条件,切实提高贫困户对象的自我发展能力,为贫困人口甩掉‘穷帽子’,过上好日子增添新动能。”

邵 阖 赵思远 翟禹瑶

乡村振兴路上的“农信楷模” ——追记沈阳市辽中区农信联社优秀共产党员吴连武

11月28日,沈阳农商行大东支行组织员工参观位于辽中区肖寨门的吴连武事迹陈列馆,只见一辆破旧的28式自行车嵌入墙内,车主便是已故辽中区农信联社优秀共产党员吴连武。

1988年6月,吴连武被安排到肖寨门信用社担任信贷员,主要负责妈妈街村的信贷工作。骑着自行车,背着挎包,吴连武走过了妈妈街村每一个街道,能准确地说出村里300多户养牛户的身份号码,他累计发放贷款9亿多元,贷款回收率100%,帮助当地百姓增收10亿多元,为信用社创造利息收入1亿多元。

2016年5月1日,年仅56岁的吴连武积劳成疾,因脑溢血病逝。他用短暂的人生,展现了一名基层农信人的使命担当。2018年6月28日,中共辽宁省农村信用社联合社委员会号召全省农信系统广大干部职工向吴连武学习。

踏踏实实做事 清清白白做人

吴连武出生于上世纪60年代初,贫困生活让他从小就深深体会到农民的不易。凡认识吴连武的人都会夸他是一个大好人、实在人。吴连武平时非常节俭,甚至到了“吝啬”的程度,但对外人他特别慷慨。不管谁家有了困难,他总会第一时间到场,出力、出钱帮助。有时,上下班的路上遇见陌生的老人走不动路,他会用自行车载上一路。

节俭的生活习惯一直贯穿吴连武的人生过程。

一台电脑、一张旧办公桌、一张硬板床,这是吴连武办公室的全部家当;下乡时,他自带饭盒,里面装着两个馒头和小咸菜,从不给贷款户添麻烦;闲暇时间用随身听学习英语;一部破旧的手机,连接的是妈妈街村村民的致富路……

吃苦、耐劳、诚实、踏实,是妈妈街村村民对吴连武的评价。手握发放贷款“大权”的吴连武,平日里经常出现在田间地头,可一到逢年过节就“消失”,让很多想借着年节

给他送钱送物的人吃了“闭门羹”。

“老吴办事特别公正,以前过年的时候想给他送点礼,到家里都找不到人。”妈妈街村村民白仁成说。曾和吴连武一起共事多年的刘丽也表示,吴连武做事有主见,非常善良也特别正直。

曾经喜欢赌博的妈妈街村村民白先生,想搞养殖,找吴连武贷款。经过半年考验,确定他已经改了赌博的习惯后,吴连武才找到担保人,为白先生发放5万元贷款。靠着这5万元贷款,白先生逐步发展起养牛产业,如今已成为村里的千万元户。“是吴叔在我走投无路时挽救了我,他不仅帮我改了玩‘六合彩’的恶习,帮助我致富,还改变了我的人生观!”提起吴连武,白先生一直心存感激。

“做人要光明磊落,要清清白白做人,踏踏实实做事,坦坦荡荡无愧于心,人活着,比的不是谁高谁低,谁上谁下,谁有钱谁没钱,比的是谁能睡得舒坦,谁能笑得灿烂!”吴连武告诫儿子的话淳朴又真诚,这样的家风也延续到了工作中。

变废为宝 激活乡村循环经济

妈妈街村共有2225户7000余人,是辽宁省人口最多的村庄,但人均耕地只有1.7亩,村民种地收入微薄。

妈妈街村有酿酒的历史,但村民收入较低。因酒厂众多,村里的沟渠堆满了酿酒后的酒糟,夏季,腐烂变质的酒糟散发出一股股刺鼻的气味,污染环境。为了让酒糟变废为宝,吴连武多次利用休息时间先后前往河北、内蒙古、吉林等地考察肉牛市场,帮助农民了解市场行情、购销动态、选购种牛和饲料。在吴连武的积极推动下,妈妈街村酿酒户率先购进肉牛,利用酒糟饲养肉牛,并在充分了解村民肉牛养殖情况

后,为大量村民提供贷款解了燃眉之急。

在吴连武等人的努力下,妈妈街村的养牛产业规模逐年递增,目前已有养牛户300余户,年销售肉牛10万头,全村一二三产业年产值达到10多亿元。村里部分养殖户已经将自家的牛放到统一规划的辽寨牧牛养殖基地,村里环境也越来越好。

难能可贵的是养牛产业的发展,不仅解决了当地酒糟过剩等问题,带动了周边水稻、玉米等种植业发展,还创造了大量就业岗位。吴连武首创的养牛贷款产品和扶持经验,被推广复制到附近乡镇,肉牛养殖被列为辽中区产业结构调整的主导产业之一。

“三农”工作历来是党和政府工作的重

中之重,农信事业更是在农村金融稳定、脱贫攻坚、乡村振兴等方面发挥着重要作用。吴连武走了,但他身上克己奉公、一心为农、为乡村振兴奋斗不已的精神已成为一笔财富,荫庇后人。如今,在农信改革发展的关键时期,吴连武生前一心扑在乡村振兴路上的精神更具有十分重要的现实意义。

今天,尽管借助先进技术,村民与信贷员不见面即可完成办贷手续,但当地农信社的工作人员仍然选择沿着吴连武生前走过的路,走进妈妈街村各家各户了解贷款需求,在田间地头与村民共话家常,共同行走在乡村振兴路上。

邵 阖 张 悅



吴连武(左)与养牛户查看肉牛生长情况。(资料图)

岫岩农商银行帮韭菜村改善校园环境

本报讯 村委会焕然一新、桥梁重修、村校门窗几净……岫岩满族自治县药山镇韭菜村在岫岩农商银行的帮助下,悄然发生变化。

韭菜村是远近闻名的贫困村,多年来,摆脱贫困一直是当地群众的梦想。为了响应省联社助力脱贫攻坚的号召,今年岫岩农商银行党委和镇政府沟通,决定包扶韭菜村。经过实地考察,他们从改善村委会、交通和村中学环境入手,为当地脱贫攻坚提供金融支持。

原先村委会屋门破旧,墙皮脱落严重,顶棚存在安全隐患,如今村委会房屋整修完毕,焕然一新。韭菜村的小桥损毁严重,夏季村民通过小桥时经常漫水而行,极为不便;村中学的基础设施差,办公、教学环境较为恶劣。经过两个多月时间,韭菜村桥桥墩得到加固、桥面得到加宽,村民称其为“爱心桥”。为了让学生在安全舒适的环境中上学,岫岩农商行为村中学重新修建了围墙、安装了路灯。10月底,村中学已全面修缮完毕。本次帮扶中,岫岩农商银行投入帮扶资金10余万元,此举得到了社会的高度评价。

为岫岩县脱贫攻坚尽责。多年来,岫岩农商银行党委一直秉承“服务‘三农’、振兴乡村”的大爱理念,为岫岩地区的脱贫攻坚作出了突出贡献。

童 鑫

■ 捐资助学在行动 ZAXINGDONG

辽宁农信联社为47名贫困大学生发放助学金

本报讯 日前,农信禾丰扶贫助学基金发放仪式在义县农信联社举行。

农信禾丰扶贫助学基金由辽宁农信社与锦州九丰食品于2017年8月共同出资设立,发起金额150万元。其中,农信机构出资100万元,锦州九丰食品出资50万元。基金设立以来,已累计发放助学金102万元,资助了204户贫困家庭孩子圆梦大学,获得了社会各界一致好评。

义县联社相关负责人代表辽宁农信社向47名贫困家庭考生发放助学基金,祝贺他们考入理想大学,希望他们以优异的成绩回报家乡、回报社会,将来为家乡建设贡献自己的力量。义县政府相关领导表示,助学金的发放不仅传递了爱心,更是营造了孩子们的未来,希望通过此次活动号召社会各界真正为广大贫困学生解决实际困难,用行动为他们的人生撑起一片蓝天。

在慷慨助学、精准扶贫的路上,辽宁农信人继续执着前行,为夺取脱贫攻坚战全面胜利贡献力量。

周树岩

辽东农商行市妇联携手发放助学金20万元

本报讯 日前,为将辽阳市政府民生工程“百名大学生关爱项目”落实到位,辽东农商行与辽阳市妇联携手举行助学资金发放仪式,为100名贫困家庭大学生发放20万元助学金。

辽东农商行相关负责人向步入大学的学子们表示衷心的祝贺,希望他们把社会各界的关爱转化为努力学习的强大动力,以优异的成绩回报父母,为“四个辽阳”建设贡献自己的力量。

辽阳市妇联相关负责人表示,“百名大学生关爱项目”是辽阳市政府民生工程。希望受资助的学生,立鸿鹄志,作奋斗者,用优异的成绩报效祖国,建设家乡。

辽东农商行作为“全国文明单位”,自成立以来累计为扶贫、民生、教育、体育等慈善公益事业捐款近100次,慈善捐款近1500万元,连续6年荣获辽阳市“十大首善”荣誉称号。从2019年起,辽东农商行连续两年开展捐资助学活动,共捐赠资金20万元,帮助200名贫困学生圆了大学梦。

辽东农商行不断创新工作方法,持续扩大公益活动的覆盖面和影响力,用实际行动彰显了爱心企业的大爱情怀和社会责任,为辽阳地区脱贫攻坚工作提供强有力的保障。

兰玉芳

凤城农商行凤城团市委联手帮扶贫困大学生

本报讯 近日,凤城农商行与共青团凤城市委联合开展了“团聚青春力量 农商助学圆梦”活动,为凤城市24名建档立卡贫困家庭大学生发放3.95万元助学金。三年来已累计捐资10万余元,帮助100多名贫困家庭学子圆梦大学。

为落实市委、市政府脱贫攻坚工作要求,凤城团市委、凤城农商行精准聚焦建档立卡贫困家庭大学生需求,通过联合开展“团聚青春力量 农商助学圆梦”活动,为青年学生成长助力。凤城农商行相关领导表示,希望受资助学生能在大学校园里勤奋好学,掌握扎实本领,以优异的成绩回报父母、回馈社会、建设家乡。

据了解,凤城农商行与凤城团市委将继续动员,凝聚社会各界力量,不断丰富扶贫助学形式,持续关注、帮扶贫困家庭学子,助力全市脱贫攻坚工作有效推进。

刘 阳

决胜 全面小康 挑战 脱贫攻坚